

CNSAS,  
Direcția Cercetare, Expoziții, Publicații

Prezentul dosar conține un

130/DN/9.06.1978  
dos.nr.001457/003

159  
STRICT SECRET

Ex. 1

NOTA

Joi, 8.06.1978, în jurul orei 10, sursa a vizitat la domiciliu, pe care l-a găsit singur, afară de mama sa. Revederea a fost prietenească. Sursa l-a întrebat dacă a primit ilustratele din străinătate, iar el a confirmat că a primit una. Sursa i-a spus că la plecare, din anumite motive nu l-a încunostiințat de primirea pașaportului, dar i-a dat de veste prin SERBAN GHICA - fapt confirmat. COPOSU s-a interesat dacă la întoarcere a fost chemat sau întrebat de organele de stat, dacă a văzut pe cineva în străinătate etc. - COPOSU CORNEL a întrebat sursa, dacă a fost la Köln și dacă a văzut-o pe PIA ZAMFIRESCU, iar la răspunsul negativ, el a completat că aceasta este o prietenă din țară, care este șefa Secției românești de informații de la radio Köln.-

Despre PIA Z. a mai spus că, în țară, în timpul războiului, a fost colată cu un ofițer german (din familia KRUPP), pe care l-a ascuns după 23 August 1944 și pe care, ulterior, l-ar fi scos americanii. Acesta s-a revanșat, plătind plecarea numitei PIA din țară.-

S-a interesat, în continuare; cu amănunte asupra rudelor și modului de existență al sursei, pe timpul călătoriei.-

Transmiterea salutarilor lui COPOSU CORNEL, a început cu cele din partea lui RICA GEORGESCU, el interesându-se asupra vieții și familiei acestuia. S-a interesat dacă sursa a întâlnit la Geneva pe SERDICI GEORGE, GATERBURG VÎNĂTU și MOCSONI STIRCEA. COPOSU știa că SERDICI GEORGE s-a certat pe considerente politice cu ION RATIU și că a trecut în tabăra PENESCU N, care -la Paris- a format un partid - P.N.T.

Verificarea materialului  
Consultată bucură  
suportului informațional  
D. M. I.  
12.06.78.

Luată nota de  
observațiile Trv.  
Col. Măstăse

- Tar. Stărușcu -  
Să discutăm despre  
condițiile informaționale  
Trv. M. I.

W. W. W.



continuator al lui IULIU MANIU, sub președinția lui. A mai precizat că N. PENESCU a cerut, prin scrisori, la toți românii, să se înscrie în noul partid - P.N.T., înființat. COPOȘU CORNEL a mai arătat că, tot la Paris, există un grup condus de ZAMFIRESCU DINU, înrudit cu BRATIANU, care se întitulează ca șef al tineretului liberal de la Paris.-

Referindu-se la N. PENESCU, a întrebat și insistat dacă sursa îl cunoaște și dacă l-a văzut la Paris. A spus că are 82 ani și, cu un gest ironic, a precizat că, mai poate face politică la această vîrstă? Stirea cu referire la înființarea partidului respectiv, COPOȘU CORNEL o are de la un prieten, anume CHENȘI ȘTEFAN, cetățean spaniol, plecat în timpul războiului, cu care este în legătură.- CHENȘI ȘTEFAN, spune COPOȘU CORNEL, a fost șef de cabinet la GOGA și spaniolii considerîndu-l legionar, i-au acordat repede cetățenia. El, CHENȘI ȘTEFAN, este jurisconsult la o societate de plută și a venit în țară pentru oferte.-

În continuare, discuția s-a purtat asupra întrevederii sursei cu VINOGRASCHI DUILIU. El a spus că VINOGRASCHI este suspect, deși aprobă activitatea acestuia pe tărîm de propagandă românească. Cu referire la VINOGRASCHI D., a precizat că a avut informații de la scriitorul ALEXANDRU IVASIUC, decedat la cutremur. Acesta i-a spus că el este informator al securității, că este în legătură și cu rușii și că, face spionaj și pentru americani. Tot IVASIUC i-a mai spus că, VINOGRASCHI este agent al securității. COPOȘU CORNEL era intrigat și, ca argument contra lui VINOGRASCHI, este faptul plecării acestuia din țară. Sursa i-a replicat că, dacă gîndește așa, înseamnă că toți care pleacă sînt în aceeași situație.-

Despre ION RATIU, COPOȘU CORNEL a spus că este bine intenționat, că a avut noroc și a realizat o mare avere, dar că nu are capacitatea intelectuală necesară.-

În convorbirile despre propaganda maghiară din străinătate, COPOȘU CORNEL a spus că este informat de un anume ISAIU, fost mic ziarist la "DREPTATEA" - organ de presă al P.N.T., actualmente este pe linie și lucrează în grupul de ziariști al C.C. P.C.R., de sub îndrumarea lui Tor. VASILE PUNGAN, că în timpul vizitei de stat în S.U.A., o ziaristă de la New-York Herald-Tribune, ar fi pus întrebarea Sefului



Prezentul dosar conține un

2 - 3 - 10  
22/6

statului român: "Domnule Președinte, nu cunosc bine situația țării dumneavoastră, dar -din câte știu- la sfârșitul primului război mondial, un iredentist român, pe nume IULIU MANIU, profitând de situație, a anexat -cu ajutorul imperia- liștilor de la București- un teritoriu maghiar, pe nedrept. Acest iredentist, a fost condamnat după 23 August și a murit în închisoare. A fost condamnat și pentru faptul petrecut în 1918!"-

Acest ISAIU, ca și ceilalți ziaristi, au fost trimiși în centrele locuite de români, făcînd sondaje, ce preferințe sînt și ce cărți doresc să citească despre România. Unii emigranți români, ar fi cerut cărți despre IULIU MANIU și, drept rezultat al acestei acțiuni, COPOȘU CORNEL crede că articolul din "Magazinul istoric" nr.3/1978, în care este lăudat IULIU MANIU, s-ar datora acestui fapt. Întîlnirea cu ISAIU, COPOȘU CORNEL a avut-o cu ocazia unui dejun la Restaurantul "AMBASADOR". COPOȘU CORNEL spune că, cuprinsul articolului din "Magazin", corespunde -după știința lui- realității și că, în comparație cu BRATIANU și MIHALACHE etc., IULIU MANIU este lăudat.-

În timpul vizitei, s-a servit un aperitiv, iar convorbirile au fost întrerupte de mai multe telefoane. În jurul orei 12, a sosit în vizită un prieten al lui COPOȘU CORNEL, pe care văzîndu-l pe geam, a spus sursei că vine un prieten care-i om de încredere, dar totuși, sursa să nu vorbească probleme deosebite. Sursa a reținut numele de dr. CODARCEA, în vîrstă de 50-55 ani, are chelie totală, statură mijlocie, bine legat.-

Sursa arată că acest dr. CODARCEA, îl cunoaște pe RICA GEORGESCU din Geneva și s-a interesat despre situația lui și a familiei.-

Văzînd că sosirea acestuia nu mai permite dezvoltarea discuțiilor începute, sursa a plecat, urmînd ca peste oca.două săptămîni să aibă o nouă întrevvedere, cu care a fost de acord.-

de ce aceasta  
structură  
a fost  
într-un  
anfiel de imp...



Mențiune:

- COPOȘU CORNEL - fost secretar general adjunct al P.N.T., element-dușmănos, lucrat de noi prin D.U.I.-

- Informatorul "DAN" a făcut o călătorie turistică în R.F.Germania și Franța (dec.1977 - mai 1978).-

- Persoanele amintite de informator, în notă, fac obiectul preocupărilor noastre pe linia problemei "Partide burgheze".-

- Se vor lua măsuri de a verifica la problemă și prin rețea, dacă într-adevăr ISAIU a activat la ziarul "DREPTATEA" și apoi, cu date referitoare la legăturile sale cu COPOȘU CORNEL, să informăm organul de partid.-

- Vom verifica articolul din "Magazinul" nr.3 și raporta exact conținutul.-

- Voi confrunța prezenta notă, cu materialul ce va fi trimis de U.M.0639-Buc., în acest caz, urmînd a face și aprecieri asupra obiectivității informatorului.-

- Voi identifica de urgență pe dr. COȘAR CEA, legătură a lui COPOȘU CORNEL și iniția măsuri de urmărirea lui.-

Deocamdată apreciez bună comportarea informatorului, de a pleca după sosirea la COPOȘU CORNEL a dr. COȘAR CEA, pentru a-i întări și mai mult încrederea acestuia că nu este curios asupra activității sale.-

In acest caz, informatorul va respecta linia de conduită stabilită la întîlnirea cu tov.Col.DERSCANU GHEORGHE, din 3.06.978.-

Lt.col.DITULESCU N.

Care este?